

低級錯誤曝港人隱私

粵警方網站出漏洞 輸網址可看後台數據

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深圳報道)近日內地的信息安全似乎正在遭遇一場大災難。本月中旬開始,內地多個商業網站的用戶信息被洩露。而在這愈演愈烈的「洩密門」中,連警方網站也未能倖免。昨日上午,廣東省公安廳出入境政務服務網站後台存在漏洞。黑客可獲得近5個月的約444萬條赴港申請信息,其中港人內地配偶的資料也未能倖免。

廣東省公安廳回覆稱,已接到關於漏洞的信息,並已將漏洞封閉。但此前湖南省公安廳網站也洩露了近3000名港人內地配偶的資料,其詳盡程度甚至連是否重婚及身體狀況都有涉及。

洩逾400萬人信息

據了解,關於信息洩露的消息,最早是由知名IT人士「@月光博客」於昨日發佈,稱「廣東省公安廳出入境政務服務網上申請數據洩露,幾乎全部提交網上申請用戶的真實姓名、護照號碼、港澳通行證號碼遭到洩露,目前該漏洞還沒有修復。」並提供了相關信息的模糊截圖。

根據洩露網頁首頁和末頁的數據,此次洩露的信息範圍是2011年6月24日至昨日中午12:30前所有通過網站申請簽證的用戶資料,總數高達4441387條。點擊每條記錄,可看到用戶的出生年月、郵寄地址、郵編、電話、證件有效期、出境事由等信息。

「@月光博客」分析,此次漏洞估計為程序設置

問題,查看後台信息功能的權限控制錯誤,導致普通用戶可以繞過登錄環節,直接訪問後台頁面查看數據。有網站程序員稱:「在外網輸入網址就能查看後台數據,對程序員來說這是一個挺低級的錯誤。」

警方回應漏洞已修補

昨晚9時許,廣東省公安廳通過官方微博「@平安南粵」回應稱:「廣東省公安廳對此高度重視,迅速成立專責小組對該情況進行核查。經初步調查,該網站確實存在技術漏洞,現已修補完畢。」

在另一條微博中,「@平安南粵」稱:「目前,公安機關正對該事件做進一步調查。公安機關提醒,任何在網上非法入侵、竊取數據都屬違法犯罪行為,公安機關將對此嚴厲打擊。群眾一旦發現上述行為,請立即向公安機關舉報。」截至昨晚,此前洩露的後台網頁,外網已無法訪問。



■黑客可獲得近5個月的約444萬條赴港申請信息,其中港人內地配偶的資料也未能倖免。網上圖片

「洩密門」愈演愈烈 隱私保護路難行

香港文匯報訊 據中國江蘇網30日報道,近日內地的信息「洩密門」事件愈演愈烈。這場「黑客帝國」般的網絡洩密災難,是這樣一步步發展起來的:12月21日,內地最大的開發者社區600多萬個用戶郵箱賬號和密碼被曝洩露。此後,包括人人網、開心網、多玩、世紀佳緣、珍愛網、美空網、百合網等內地知名網站也被曝「存在類似洩密問題」,超過5000萬的用戶賬號和密碼在網上被公開擴散。12月26日,天涯社區曝出約有4000萬用戶的密碼遭洩露。12月28日,繼京東商城之後,有網友曝料當當網1200萬用戶資料已經洩露,截圖在網上清晰可見。

一些互聯網公司承認遭黑客洩密,而一些則予以否認,當當網對捲入洩露門的回應稱「不威脅用戶資金」。近日,網友繼續稱,多家銀行的用戶數據已經洩露,數據包含用戶姓名、卡號、密碼等敏感信息。雖然涉事銀行予以否認,但工信部已經發出通告,強烈譴責竊取和洩露用戶信息的行為,同時要求各互聯網網站要及時發現和修復安全漏洞。

事實上,近期暴露出的上億條網民賬號數據,只是冰山一角。黑客實際掌握的網站數據庫規模,應該遠遠超過已經曝光的數家網站,交易額更是無法估量。然而,對於遭受侵害的個人,目前的法律還難以保障其權益。江蘇當仁律師事務所著名律師錢技平表示,國家對個人隱私保護的法律還很缺乏,按照現在的規定,每一個環節都需要當事人證明,導致當事人舉證困難。此外,損害賠償是要看到結果的,密碼洩漏並不至於馬上出現後果,而用戶和企業之間又無書面約定,企業肯定會想各種辦法免責。為此,迫切需要完善法律,明確規定。

財政部：將從土地收益提教育經費



■財政部副部長張少春表示,教育經費來源將從土地收益提取。網上圖片



■教育經費在使用上,將向農村地區、貧困地區及有特殊困難的學生傾斜。資料圖片

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)十一屆全國人大常委會第二十四次會議30日在北京召開聯組會議,就國務院關於實施《國家中長期教育改革和發展規劃綱要(2010—2020年)》工作情況的報告開展專題詢問。在回答關於教育經費的詢問時,教育部部長袁貴仁表示,將確保2012年如期實現「國家財政性教育經費支出佔國內生產總值比例4%」目標。教育經費在使用上,將向農村地區、貧困地區及有特殊困難的學生傾斜。財政部副部長張少春則表示,將從土地出讓收益中按比例計提教育資金,多方籌措教育經費。

向困難地區傾斜

財政部副部長張少春稱,為達到在2012年實現國家財政性教育經費支出佔國內生產總值的4%的目標,

要拓寬財政性教育經費的來源渠道,在公共支出盡量向教育傾斜外,還要統一內外資企業和個人的教育費附加制度,全面開徵地方教育附加以及從土地出讓收益中按比例計提教育資金,多方籌措教育經費。此外,財政部已規定中國加強對各地財政教育投入狀況分析評價的具體辦法和量化指標,2012年和2013年年初,中央政府將根據綜合評價分析對各地進行監督和問責。

袁貴仁表示,在經費使用上,要在保運轉,保工資,保安全的基礎上重點要加強薄弱環節和關鍵領域做到四個「傾斜」。首先經費要向農村地區、貧困地區、民族地區傾斜。其次則是要向農村義務教育、職業教育和學前教育傾斜。第三是要向特殊困難學生傾斜。另外,教育質量最根本取決於教師質量,因此經費要向建設高水準教師隊伍傾斜。

內地將建中國式校車制度

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、敖燁輝 北京、廣州連線報道)國家發展改革委副主任朱之鑫30日表示,中國校車制度不能照搬別國做法,建一套符合中國國情的校車制度需遵循政府主導、社會參與、因地制宜三原則。地方政府應從實際出發,不能搞一刀切,以免出現短期內學生無校車可坐的情況。

針對委員關於校車安全的詢問,朱之鑫表示,國務院對此非常重視,國務院法制辦、教育部、公安部、發改委、財政部等十多個部門立即行動,着手研究校車問題。工作的切入點主要有兩方面,一是抓緊制定《校車安全條例》,這個條例(草案)12月11日已經向社會徵求意見。二是研究建立包括完善校車標準等在內的校車管理制度。

對於委員擔心的有可能出現短期內學生無校車可坐的情況,朱之鑫表示,目前這種情況已經在部分地區開始出現。要解決這個問題,還是要疏堵結合,既要嚴厲打擊黑校車,規範校車的運營管理,各地也要從實際出發,盡快拿出幾條能夠保證學生正常出行的安全的過渡性辦法。

另外,在國務院法制辦公佈條例(草案)後,多個城市已醞釀在該安全條例的基礎上,出台更有針對性的地方版校車安全條例。其中,廣州、蘭州等城市已經上報並正在研究制定校車安全條例,預計2012年上半年,內地多個城市地方版的校車安全條例有望陸續出台。

武漢建行爆炸案 嫌疑人正式逮捕



■武漢建行爆炸案現場。網上圖片

據中新社30日電 湖北省武漢市人民檢察院30日對武漢建行網點門前爆炸案嫌疑人王海劍涉嫌爆炸罪作出了批准逮捕的決定。

12月1日下午5時30分,武漢市洪山區雄楚大街一建設銀行網點前發生爆炸,造成2名過路民眾遇難,15人受傷。12月16日,嫌疑人王海劍經民眾舉報被警方捉拿歸案。鑒於案件的嚴重後果及重大影響,武漢市檢察院偵查監督部門高度重視。

經警方偵查查明,12月1日凌晨3時許,犯罪嫌疑王海劍騎摩托車來到武漢市洪山區雄楚大街建設銀行關山一路支行門口,將自製的爆炸物壓在他運來的兩袋水泥下面,並貼上寫有「建築材料,勿動」的紙張後離開。1日下午,王海劍一直在銀行附近觀察等待。17時30分,當運鈔車停在銀行門口,銀行職員將押款箱提到門口時,王海劍遙控引爆了爆炸物,但因未命中目標,搶劫押款箱未遂,其趁亂逃離現場。

經過警方審訊和檢方偵查監督,12月30日,武漢市人民檢察院對王海劍等三人作出批准逮捕決定。

山東「艷照門」主角 被罷人大職



■山東「艷照門」主角29日被罷免聊城市人大代表職務。網上圖片

香港文匯報訊(記者 何冉 濟南報道)曾在上月曝出「艷照門」事件的聊城市第二人民醫院院長周家,29日被罷免聊城市人大代表職務。

11月22日有網友發佈了一則題為《山東再爆艷照門聊城第二人民醫院院長激情照流出》的帖子,並配發了5張圖片。圖片中,一名赤裸上身的老年男子與一名戴眼鏡女子相擁自拍,照片中的男子就是聊城市第二人民醫院前任院長周某。紀檢部門在網絡上發現後馬上立案調查,因涉嫌嚴重違反社會道德,根據有關條例規定,紀檢部門於11月24日對周某實行雙開。29日,聊城市第十五屆人大常委會第30次會議審議並表決通過依法罷免了周某聊城市第十五屆人大代表職務,其代表資格終止。



喜迎2012 30日,元旦、春節兩節將至,四川省遂寧市遂州外國語小學的孩子們展示自己手工製作的農曆新年吉祥物,迎接2012年的到來。新華社

官方促乳企從源頭「控毒」

據中新社30日電 中國國家質檢總局30日晚公布近期液體乳專項監督檢查情況,要求液體乳生產企業從源頭上加強對黃曲霉毒素M1的防控。國家質檢總局稱,在產品質量國家監督抽查發現個別液體乳黃曲霉毒素M1超標問題後,國家

質檢總局隨即組織全國質檢機構開展了液體乳黃曲霉毒素M1專項監督檢查,要求所有液體乳生產企業必須落實質量安全責任,重點加強原料乳收購、生產過程和產成品的檢驗檢測,從源頭上加強對黃曲霉毒素M1的防控。同時,要求各地質檢機構進一步

深近四成抽檢雜精不合格

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)深圳市市場監管局近日對深圳市餐飲單位、超市等使用和銷售的食用油、餐飲原料、油條、乳製品及含乳製品、果凍等食品及食品相關產品開展了抽樣檢驗。檢測結果顯示,食品及相關產品抽檢總體合格率為97.7%,但有7批食品存在黃曲霉毒素B1超標現象,而雞精抽檢結果顯示近4成不合格。

深圳市市場監管部門此次抽檢發現,深圳共7批食品黃曲霉毒素B1含量超標,並涉及食用油和花生兩類食品。實測結果顯示,福到來、興萬和和阪田新發超市銷售的散裝花生米,南山新華記客家餐館、金沙皇宮美食休閒廣場、坪山新區坪城酒樓及田心酒店使用的食用油黃曲霉毒素B1含量超標均接近4倍。

雞精類產品合格率最低

通報顯示,此次抽檢的食品調味品共155批次,合格131批次,總體合格率84.5%。其中,雞精類產品合格率最低,僅為68.8%。不合格項目主要為超範圍使用着色劑(苋菜紅、胭脂紅、亮藍)和超量添加甜味劑(糖精鈉、甜蜜素、安賽蜜),涉及「太子戀」、「海利」、「鮮寶」、「廚仔」、「番尋味」等多個品牌。

此次抽檢中,雞精類產品合格率最低。網上圖片

